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Вступ. Педагогічна практика та наукові до -
слідження у сфері освіти сьогодення в унісон
доводять, що освітній процес за своєю при-
родою є дуже діалектичним і динамічним,
відкритим до нововведень і змін, які привно-
сяться прискореним розвитком сучасного сус-
пільства (Simonović, 2021). Освіта сьогодні все
більше постає перед вибором: або зробити від-
чайдушний рішучий стрибок у новий світ ви-
соких технологій та інноваційного розвитку,
або залишитися на пероні науково-технологіч-
ної відсталості (Ткаченко, 2018). Основні век-
тори інноваційного руху в освіті України зада-
ють освітня реформа й Концепція Нової укра-
їнської школи, які є потужним імпульсом для
динамічного розвивального руху в освітньому
просторі. Включеність закладів освіти в актив-

ну інноваційну діяльність, апробація й впрова -
дження інноваційних технологій в освітньому
просторі сучасних закладів освіти є не тільки
вимогою сьогодення, але й все більшою потре-
бою, оскільки саме розвиток інноваційних тех -
нологій стає основою масштабних освітніх ре-
форм. (Ткаченко, 2018, с. 44–46). «Інноваційна
діяльність педагогів в сучасній освіті стає най-
важливішою складовою освітнього процесу», –
наголошує О. Калінська (2017).

Базуючись на такому розумінні й підходах,
констатуємо, що інновації, інноваційна діяль-
ність, дослідно-експериментальна робота, ін-
новаційний розвиток закладу освіти стають
головними пріоритетами в удосконаленні про-
фесійної й педагогічної діяльності, зростанні
професійної компетентності всіх учасників
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СУЧАСНОГО ЗАКЛАДУ ОСВІТИ:

ЦІННІСНО-СМИСЛОВІ ОРІЄНТАЦІЇ

У статті розглядаються інноваційна діяльність та дослідно-експериментальна робота як
головні чинники інноваційного розвитку сучасного закладу освіти. Обґрунтовується потреба в
осмисленні дослідно-експериментальної роботи як сутнісної складової інноваційної діяльності,
як усвідомленого дієвого інструменту для розуміння реформування традиційної системи школи
в інноваційну. У статті досліджуються ціннісно-смислові орієнтації педагогів, керівників
закладів освіти як певні орієнтири в ситуації вибору напряму інноваційного пошуку педагогічним
колективом, визначення інноваційної траєкторії розвитку конкретного закладу освіти. Показано,
що ключовою позицією в такому визначенні є усвідомлення ціннісно-смислових орієнтирів, які
стають основою на шляху від зародження педагогічної ідеї (впровадження нововведення), вибору
напряму інноваційного пошуку, побудови інноваційної траєкторії розвитку в конкретному
освітньому закладі до створення моделі інноваційного розвитку закладу освіти в цілому. Автор
доводить, що виокремлення та розвиток ціннісно-смислових орієнтацій педагогів і, насамперед,
керівників закладів освіти в контексті інноваційної діяльності є підґрунтям для створення
оптимальних умов здійснення дослідно-експериментальної роботи в сучасних закладах освіти.
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освітнього процесу, в забезпеченні якісної осві-
ти і, як результат, в інноваційному розвитку 
закладу освіти в цілому, зростанні його конку-
рентоспроможності на ринку освітніх послуг. 
Ключовим у такому непростому, але дуже важ-
ливому процесі інноваційних змін є спряму-
вання професійної й педагогічної діяльності 
педагогів сучасних освітніх закладів в «потік 
інноваційності». Інноваційна діяльність освіт-
ніх закладів стає одним зі стратегічних на-
прямів в освіті, умовою виживання освітнього 
закладу в сучасному світі, гарантією соціаль-
ної безпеки всіх учасників освітнього процесу 
(Сиротинко, 2006; Турчина, 2019).

Педагогічна практика показує, що залу-
ченість у «потік інноваційних змін» реально 
можлива за умови усвідомленої активної учас-
ті педагогів у дослідно-експериментальній ро-
боті як окремого виду інноваційної діяльності 
та у педагогічних експериментах як основній 
формі організації інноваційної діяльності й 
методу дослідно-експериментальної діяльнос-
ті. Слід зазначити, що такі процеси передбача-
ють насамперед налаштування свого власного 
мислення на інноваційний спосіб мислення, 
що означає зміну «фіксованого» мислення на 
мислення «росту», мислення «зростання». Тож 
в умовах сьогодення як ніколи актуальними 
звучать слова геніального А. Ейнштейна, ска-
зані ще на початку ХХ ст.: «Світ, який ми ство-
рили є продуктом нашого мислення. Його не-
можливо змінити без зміни нашого мислення». 
З огляду на вищезазначені тенденції, актуаль-
ність проблеми визначення ціннісно-смисло-
вих орієнтацій педагогів у контексті здійснен-
ня інноваційної діяльності сучасних закладів 
освіти вважаємо сутнісною потребою часу, яка 
наразі не викликає сумніву.

Метою даної статті є визначення ціннісно-
смислових орієнтацій педагогів у контексті 
здійснення інноваційної діяльності сучасних 
закладів освіти. 

Завдання статті полягають у дослідженні 
ціннісно-смислових орієнтацій у ситуації ви-
бору напряму інноваційного пошуку в педа-
гогічному колективі, визначенні інноваційної 
траєкторії розвитку сучасного освітнього за-
кладу в цілому.

Результати дослідження. Аналіз сучасних 
досліджень і публікацій як вітчизняних, так і 
зарубіжних засвідчує, що впродовж останніх 
років зростає й сутнісно поглиблюється про-
фесійний інтерес до дослідження питань інно-
вацій в освітніх закладах, інноваційної діяль-
ності та дослідно-експериментальної роботи в 
сучасних закладах освіти, готовності вчителів 
до інноваційної діяльності, процесів іннова-

ційного розвитку закладів освіти, упроваджен-
ня освітніх інновацій в освітньому просторі, 
ролі педагогічної науки та практики в контек-
сті дослідно-експериментальної роботи закла-
ду освіти. У багатьох країнах заохочуються й 
підтримуються інновації в освітньому просто-
рі. Педагоги усвідомлюють сучасні виклики, 
активно реагують на них й ефективно керують 
змінами та інноваційними процесами в освіт-
ньому середовищі (Нідерланди – Thoonen, 
Sleegers, Oort і Peetsma, 2012; Чилі – Leal-Soto, 
Albornoz Hernández, Rojas Parada, 2016; Венгрія 
– Halász, 2020; Сербія – Simonović, 2021; Іспанія 
– García-Gómez, Salas Martínez, 2021). Основою 
успіху розроблення й впровадження інновацій 
є схильність вчителів до процесу змін і бажан-
ня покращити свою практику. Сучасна школа, 
відповідно до сучасних тенденцій, безперечно 
потребує «нового профілю» (Simonović, 2021). 
Інновації, які активно впроваджуються вчи-
телями у творчих педагогічних колективах, 
відіграють ключову роль у їхній щоденній пе-
дагогічній практиці для підвищення власної 
професійної компетентності, ефективності 
здійснюваних освітніх процесів, якості освіти 
учнів (Halász, 2020). Сучасний вчитель має во-
лодіти цілим набором різноманітних і розвине-
них компетентностей, серед яких обов’язково 
ті, що мають вирішальне значення для здій-
снення інноваційних процесів: усвідомлення 
важливості й значимості науково-дослідної 
роботи, спрямованість на рефлексію, практика 
застосування інновацій (Simonović, 2021).

Вітчизняні дослідники О. Гажала (2015), 
О. Калінська (2017), О. Кошка (2014),                                           
О. Мариновська (2017), Ю. Поповський 
(2017), В. Ткаченко (2018) характеризують 
дослідно-експериментальну роботу як чинник 
інноваційного розвитку освітнього закладу; 
як окремий вид інноваційної діяльності, що 
має свою специфіку проведення; розглядають 
упровадження освітніх інновацій як шлях до 
формування професіоналізму та педагогічної 
майстерності педагогів; розкривають тео-
ретичну модель технології проєктування 
інноваційного розвитку сучасної школи; 
досліджують фактори і інструменти розвитку 
процесів високо-технологічних послуг в 
контексті інноваційної діяльності освітніх 
закладів; обґрунтовують інноваційну діяль-
ність закладу освіти як характерну ознаку 
сучасної освіти та освіти майбутнього. 

Так, Ю. Поповський (2017) доводить, що для 
освітніх закладів поняття інновації, високих 
технологій є головним пріоритетом розвитку 
якісної освіти та майбутньої професійної ді-
яльності. Дослідниця О. Калінська (2017) ха-
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рактеризує інноваційний процес як феномен 
сучасної освіти; доводить, що інноваційність 
завжди була властива педагогічній діяльнос-
ті як найважливіша характеристика, що відо-
бражає процес розвитку науки та практики. 
Дослідниця вагомо зазначає, що інновацій-
ний процес має історичні передумови та ряд 
властивостей, що випливають з особливостей 
освітнього процесу в цілому й окремих освіт-
ніх систем, які є об’єктами інноваційних пере-
творень у кожному конкретному випадку (Ка-
лінська, 2017, с. 28–30).

У контексті нашого дослідження має сенс 
зазначити, що поняття «інноваційна» та «до-
слідно-експериментальна» діяльність нерідко 
ототожнюються. Так, дослідниця О. Кошка 
(2014) пояснює це, з одного боку, розумінням 
експериментальної діяльності як складової 
інноваційної (коли експериментально переві-
ряється ефективність і можливість застосу-
вання інновації в системі освіти); а з іншого 
– тим, що дослідно-експериментальна робота 
має свою специфіку проведення і тому вона ви-
ступає як окремий вид інноваційної діяльнос-
ті. Дослідниця О. Гажала (2015) наголошує, що 
саме шляхом експерименту перевіряється про-
дуктивність інновацій (с. 15–19). Водночас, на 
думку О. Кошки (2014), експеримент передба-
чає внесення змін в освітньому практику (с. 81). 
Дослідження доводять, що діяльність в умовах 
експерименту спрямована на досягнення очі-
куваних результатів, що змінює смислові ак-
центи підвищення професійної компетентнос-
ті педагогів шляхом організації роботи твор-
чих груп, запровадження сучасних інновацій-
них технологій навчання і виховання (Гажала, 
2015, с. 15–19). На думку О. Калінської (2017), 
інноваційна діяльність завжди пов’язана з не-
обхідністю змін у професійному середовищі (с. 
28–30). Ми поділяємо точку зору дослідниці 
в тому, що педагоги, які залучаються до інно-
ваційної діяльності, опиняються в ситуації, 
коли необхідні переосмислення і переоцінка 
своїх принципів, досвіду, засвоєних норм і цін-
ностей, а також зміни поглядів на багато речей 
і насамперед на самих себе, прийняття нових 
соціальних відносин, нових викликів (Калін-
ська, 2017) 

Сучасні дослідники Н. Денисюк (2019),                       
Г. Романчук (2019), Н. Ткачук (2019), Л. Турчи-
на (2019) обґрунтовують доцільність інновацій-
ної та дослідно-експериментальної діяльності 
в сучасних закладах освіти, дослідно-експери-
ментальну роботу як умову ефективної профе-
сійної діяльності вчителя, готовність вчителя 
до інноваційної діяльності як важливу якість 
сучасного педагога, відзначають феномен успі-

ху в інноваційній діяльності сучасного освіт-
нього закладу. На думку Л. Турчини (2019) 
«зміни в освіті слід спрямувати на розробку та 
реалізацію програм інноваційної освіти». Об-
ґрунтовуючи доцільність інноваційної діяль-
ності, зокрема дослідно-експериментальної, в 
закладах освіти, дослідниця Л. Турчина (2019) 
наголошує, що дослідно-експериментальна ро-
бота спрямована на пошук нових способів рі-
шення педагогічної проблеми (проблем) і як 
результат, переведення педагогічної діяльнос-
ті на якісно новий, вищий рівень відповідно до 
цілей розвитку школи (с. 52–57). Ми поділяє-
мо точку зору дослідниці в тому, що «саме екс-
периментальне дослідження дозволяє глибше, 
ніж інші методи, перевірити ефективність тих 
чи інших нововведень у навчанні та вихованні, 
порівняти значення різних факторів у структу-
рі педагогічного процесу й обрати оптимальні 
їх поєднання для відповідної ситуації, виявити 
належні умови реалізації певних педагогічних 
завдань» (Турчина, 2019, с. 52–57).

Обґрунтовуючи актуальність дослідно-екс-
периментальної роботи в сучасному закладі 
освіти, Н. Ткачук (2019) відзначає, що такі за-
клади, в яких педагогічний та учнівський ко-
лективи експериментують, апробують, впрова-
джують нові педагогічні ідеї, теорії, технології, 
дійсно можна вважати «інноваційними». Саме 
в інноваційному закладі освіти триває інтен-
сивне переосмислення цінностей, долаються 
стереотипи педагогічного мислення, здійсню-
ються глибинні, системні перетворення, що 
стосуються всіх аспектів реформування освіт-
нього процесу (Ткачук, 2019, с. 19–29).

Ми також поділяємо точку зору дослідників 
в тому, що розбудова інноваційного освітнього 
простору як окремого освітнього закладу, так і 
регіону загалом неможлива без високого рівня 
готовності педагогічних працівників до інно-
ваційної діяльності (Романчук, 2019, с. 52–57). 
Працюючи в інноваційному потоці, педагоги 
поступово переконуються, що дослідно-екс-
периментальна робота створює умови для ор-
ганізації ефективної професійної діяльності 
(Денисюк, 2019). Зокрема, педагоги-практики 
констатують, що методична робота переростає 
у науково-методичну й науково-дослідницьку; 
практично орієнтовані цілі перетворюються у 
пошуково-творчі; від спільного пошуку міцніє 
ціннісно-орієнтовна єдність колективу, відбу-
вається об’єднання навколо лідера (Сиротенко, 
2006, Турчина, 2019).

У контексті обраної теми дослідження ми 
провели аналіз перебігу й результативності до-
слідно-експериментальної роботи в столичних 
закладах освіти впродовж п’яти років 2016–
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2020 рр. (Лавриненко та інші, 2021). Педагоги 
столиці не стоять осторонь від потужного інно-
ваційного процесу. Освітяни столиці є актив-
ними учасниками дослідно-експерименталь-
ної діяльності регіонального рівня й системно 
експериментують, апробують та впроваджу-
ють у своїй діяльності різноманітні освітні ін-
новаційні проєкти.

Аналіз показав, що в освітньому просторі 
закладів освіти м. Києва досліджується й упро-
ваджується досить значна кількість дослід-
но-експериментальних програм із широким 
спектром напрямів інноваційного пошуку. Те-
матика дослідно-експериментальних програм 
різнопланова й охоплює інноваційний простір 
закладів загальної середньої освіти і дошкіль-
ної освіти столиці. Більшість із завершених 
педагогічних досліджень (81%) – це готові до 
впровадження й застосування в педагогічній 
практиці науково й експериментально обґрун-
товані освітні інноваційні розробки, що через 
якісні зміни в освітній діяльності призводять 
до зростання її ефективності, отримання кіль-
кісно й якісно нових освітніх результатів, і 
загалом сприяють зростанню якості освіти.
Найвищі показники впроваджуваності ре-
зультатів досліджень спостерігались у 2016 та 
2018 рр. Дещо нижчі – у 2017 та 2019 рр. Най-
нижчі показники продемонстровано у 2020 р. 
Основною причиною визнаємо слабку адап-
таційну здатність експериментальної роботи 
в умовах дистанційної форми навчання, що 
впроваджувалась у цей період у зв’язку з епіде-
мічною ситуацією, коли вся увага освітян була 
зосереджена власне на організації освітнього 
процесу у швидкозмінюваних умовах. 

Досить показовою є динаміка включення 
закладів освіти міста Києва в інноваційну й 
дослідно-експериментальну діяльність за пе-
ріод 2016–2020 рр. Всього у цей період статус 
експериментальних майданчиків отримали 
107 закладів освіти, що становить 21% від за-
гальної кількості столичних закладів освіти. 
Дослідження показало, що динаміка включен-
ня закладів освіти м. Києва в дослідно-експе-
риментальну діяльність регіонального рівня 
протягом 2016–2020 рр. є досить змінною з 
тенденцією на зменшення активності. Най-
більш критичним в даному контексті виявив-
ся 2020 р., коли ми мали найменший показник 
включення столичних закладів освіти в інно-
ваційну діяльність, що пов’язано із непевністю 
освітньої ситуації та адаптацією діяльності 
шкіл до змішаного і дистанційного навчання в 
період пандемії і відповідних карантинних об-
межень. Наразі таким показникам є природне 
пояснення, адже в усі часи освіта виявляється 

«лакмусовим папірцем» на соціально-суспіль-
ні виклики. 

Таким чином, проведений нами аналіз по-
казав, що, попри зростаючу актуальність, зна-
чимість й потребу в інноваційному розвитку 
освітніх процесів в умовах сьогодення, участь 
столичних освітніх закладів у такому русі вва-
жаємо недостатньою. Такий стан спонукав нас 
до ґрунтовного дослідження причин, чинни-
ків, які можуть безпосередньо або опосередко-
вано впливати на здійснення інноваційної ді-
яльності в сучасних закладах освіти, зокрема 
на підвищення ефективності організації та ре-
зультативності перебігу й завершення дослід-
но-експериментальної роботи.

Розглядаючи виниклу ситуацію у практич-
ній площині конкретного освітнього закладу, 
ми поділяємо думку педагогів-практиків про 
те, що «інноваційна діяльність у закладі освіти 
завжди перебуває у відносинах боротьби про-
тилежностей з оптимальним функціонуван-
ням» (Ткаченко, 2018). Так, дослідник відзна-
чає в педагогічній практиці сучасних закладів 
освіти наявність суперечностей, суть яких по-
лягає у двох аспектах: з одного боку – налаго-
джений функціональний уклад закладу освіти, 
що забезпечений високопрофесійними кадра-
ми, достатніми матеріально-технічними умо-
вами, опирається нововведенням, які можуть 
перешкоджати його стабільності та не завжди 
дають позитивні результати; з іншого – під-
тримати високі результати діяльності, конку-
рентоспроможність на ринку освітніх послуг 
неможливо без інноваційних змін (Ткаченко, 
2018, с. 44–46). Педагогічна практика дово-
дить, що «експериментальна робота не є осно-
вним для освітньої установи видом діяльності, 
але може виявитись корисною і необхідною 
для вирішення поточних задач функціонуван-
ня й тих завдань, що виникають перед нею на 
потребу вимог сьогодення» (Кошка, 2014). До-
слідження також доводять, що значна кількість 
нововведень не завжди забезпечує якість роз-
витку школи, оскільки більшість з них часто 
впроваджуються безсистемно, з порушенням 
концепту, без належного осмислення їхнього 
цільового призначення тощо (Мариновська, 
2017, с. 16–21). Інноваційні процеси, що про-
водяться в школі, часто є ізольованими і ефе-
мерними (García-Gómez et al., 2021). З токи зору 
дослідників (Кошка, 2014; Ткаченко, 2018), 
дослідно-експериментальна робота в освітніх 
закладах завжди пов’язана з певним ризиком. 
Коли трохи виходиш за межі традиційної осві-
ти, завжди ризикуєш. Тому треба бути дуже 
обережним. Необхідно подбати про свої страхи 
втратити «свіжість думок» через страх перед 
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невідомим. Але це має підбадьорювати (García-
Gómez et al., 2021).

Водночас дослідники наголошують, і пе-
дагогічна практика доводить, що зменшення 
ризику можливого негативного впливу інно-
ваційних змін на учасників освітнього процесу 
можливе за певних умов, визначених і норма-
тивно закріплених саме для такого виду діяль-
ності. Зокрема García-Gómez et al. (2021) серед 
чинників, що сприяють сталості інноваційних 
процесів у середній школі, виокремлюють такі: 
діяльність відповідно до законодавчої бази; від-
повідне інноваційне регулювання, яке полег-
шує впровадження інноваційних процесів; по-
ступовий відповідальний підбір педагогічних 
кадрів; кропітка, вимоглива підготовка вчи-
телів та відповідний їхній супровід у процесі 
адаптації до такого виду діяльності; поширен-
ня освітніх проєктів серед учнів і їхніх батьків; 
відкритість; гнучкість управлінської команди; 
особливе піклування директора про забез-
печення супроводу вчителів для полегшення 
виконання ними завдань, всебічна підтримка. 
При цьому педагоги-практики відзначають, що 
найкращим індикатором інноваційних змін 
в освітньому просторі є учні (García-Gómez et 
al., 2021). Дослідники також застерігають від 
захоплення новими формами без принципо-
вих змін суті, змісту, від включення в дослід-
но-експериментальну роботу заради процесу 
без усвідомлення її суті та наслідків (Кошка, 
2014, Ткаченко, 2018). Ми ж поділяємо думку 
дослідників в тому, що ще більше ризиком є 
відмова від інноваційної діяльності (Кошка, 
2014), а розбудова інноваційного освітнього 
простору як окремого освітнього закладу, так 
і регіону загалом неможлива без високого рів-
ня готовності педагогічних працівників до ін-
новаційної діяльності (Романчук, 2019). Щоби 
бути (стати) ефективнішим, необхідно розви-
вати інноваційний потенціал (Halász, 2020).

Підсумовуючи здійснений аналіз публіка-
цій і на підставі власних практичних дослі-
джень, вважаємо ключовою позицією в контек-
сті інноваційної діяльності освітніх закладів 
– розуміння й усвідомлення суперечностей в 
контексті функціонування й інноваційного 
розвитку в конкретному освітньому середови-
щі, від усунення яких, власне, залежить якість 
освіти. На нашу думку, для мінімізації таких 
суперечностей між оптимальним функціону-
ванням й інноваційним розвитком освітнього 
закладу необхідно, насамперед, усвідомити й 
виокремити ціннісно-смислові орієнтації пе-
дагогів і, насамперед, керівників освітніх за-
кладів у контексті інноваційної діяльності 
конкретного закладу освіти.

Науковці (Б. Братусь, І. Василюк, Є. Голова-
ха Д. Леонтьєв, Л. Махолік, Дж. Крамбо, М. Ро-
кіч) обґрунтовано доводять, що ціннісно-смис-
лові орієнтації займають центральну позицію 
у структурі особистості, тим більше керівни-
ків, управлінців (М. Вебер, М. Вудкок, Ф. Тей-
лор, Л. Карамушка, Д. Леонтьєв, Д. Френсіс та 
інші). Дослідники визначають ціннісно-смис-
лові орієнтації як складну, ієрархічну систему 
визнаних, усвідомлених та інтеріоризованих 
цінностей, що набули смислу та є орієнтирами 
в різних видах діяльності особистості (Бадер, 
2019). Ціннісні орієнтації розглядаються як 
норми, що усвідомлені та прийняті на особис-
тісному рівні (тобто інтеріоризовані), якими 
особистість керується у процесі власної жит-
тєдіяльності, як особистої так і професійної 
(Бадер, 2019, с. 18–22). Тобто ціннісні орієн-
тації слугують певними орієнтирами під час 
ситуації вибору. Смислові орієнтації розгляда-
ються більшістю авторів у структурі ціннісних 
орієнтацій як їх неодмінна складова частина 
(Бадер, 2019, с.18–22). Цікавою в контексті на-
шого дослідження виявилася класифікація 
ціннісно-смислових орієнтацій особистості за 
такими провідними критеріями: за приналеж-
ністю (індивідуальні, колективні, суспільні, 
загальнолюдські); за об’єктом спрямованості 
(матеріальні, морально-духовні); за змістом 
спрямованості (пізнавальні, творчі, національ-
но-громадські, релігійні, естетичні, сімейно-
родинні, професійні, особистісні); за ступенем 
впливу на поведінку та життя людини (стійкі, 
ситуативні, мінливі (тимчасові) (Бадер, 2019,   
с. 18–22). Дослідники також відзначають те, що 
показники ціннісно-смислової сфери суттє-
во впливають на всі сфери життя особистості, 
обумовлюють кількісні та якісні зміни показ-
ників особистісної та соціальної сфер особис-
тості (Ящишина, Мироненко, 2017).

На підставі аналізу означених критеріїв 
ціннісно-смислових орієнтацій й практичного 
досвіду перебігу й завершення дослідно-експе-
риментальної роботи в освітніх закладах нами 
з’ясовано, що в контексті здійснення іннова-
ційної діяльності визначальною є ситуація 
вибору напряму (напрямів) інноваційного по-
шуку, яка визначає результативність дослідно-
експериментальної роботи й подальшу іннова-
ційну траєкторію розвитку сучасного закладу 
освіти. Тож маємо можливість запропонувати 
наступні ціннісно-смислові орієнтири, які, на 
нашу думку, допоможуть керівникам закладів 
освіти й педагогам сутнісно зорієнтуватися в 
контексті здійснення інноваційної діяльності:

•-зміна власного фіксованого мислення на 
інноваційний спосіб мислення;
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8.–Інноваційна діяльність педагога: від теорії до успіху: інформаційно-методичний збірник / 
упоряд. Г. О. Сиротенко. Полтава: ПОІППО, 2006. 124 с. 

•-усвідомлення потреби й напряму рефор-
мування традиційної системи освіти конкрет-
ного освітнього закладу в інноваційну;

•-усвідомлення суперечностей у контексті 
функціонування й інноваційного розвитку в 
конкретному освітньому середовищі, від усу-
нення яких залежить якість освіти;

•-врахування особливостей освітнього про-
цесу в цілому та окремих освітніх структур, які 
є (можуть бути) об’єктами інноваційних пере-
творень у кожному конкретному випадку;

•-аналіз результатів і процесу функціону-
вання освітнього закладу;

•-критичний аналіз усіх аспектів освітньої 
діяльності конкретного закладу освіти;

•-належне осмислення цільового призна-
чення нововведення;

•-прогноз можливих наслідків нововведень 
(очікуваних результатів, урахуванням можли-
вих ризиків); 

•-знання нормативно-правової бази щодо 
організації та здійснення інноваційної діяль-
ності в освітньому закладі;

•-врахування інноваційного потенціалу за-
кладу освіти;

•-врахування регіональних особливостей, 
потреби регіону в розробленні та/або роз-
в’язанні освітніх проблем;

•-критична самооцінка власного професій-
ного досвіду керівників освітніх закладів та 
педагогів;

•-готовність учасників освітнього процесу 
до інноваційної діяльності; 

•-аналіз психолого-педагогічної літератури, 
наукових досліджень;

•-використання досягнень сучасної педаго-
гічної практики;

•-ціннісно-смислові установки керівника за-
кладу освіти щодо інноваційної діяльності.

Висновки. Таким чином, ми дійшли висно-
вку, що вибір напрямів інноваційного пошуку, 
вибудовування інноваційної траєкторії роз-
витку сучасного освітнього закладу залежить 
від багатьох чинників, кожен з яких має свою 
вагу, значущість у конкретному педагогічному 
колективі. Проте ключовою позицією в такому 
визначенні є усвідомлення ціннісно-смисло-
вих орієнтирів, які стають основою (підґрун-
тям) на шляху від зародження педагогічної ідеї 
(впровадження нововведення), вибору напря-
му інноваційного пошуку, побудови інновацій-
ної траєкторії розвитку в конкретному освіт-
ньому закладі до створення моделі інновацій-
ного розвитку закладу освіти в цілому. 

Виокремлення та розвиток ціннісно-смис-
лових орієнтацій педагогів і, насамперед, ке-
рівників закладів освіти в контексті іннова-
ційної діяльності є підґрунтям для створення 
оптимальних умов здійснення дослідно-екс-
периментальної роботи в сучасних закладах 
освіти. Це положення розглядається нами як 
основний висновок проведеного дослідження.

Перспективою подальших наших дослі-
джень вбачаємо дослідження ціннісно-смис-
лових орієнтацій власне керівників закладів 
освіти, які здебільшого є і керівниками педа-
гогічних експериментів у своїх педагогічних 
колективах і творчих, креативних педагогів, 
активних учасників реформаційних процесів 
в освіті.
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DETERMINATION OF THE INNOVATIVE TRAJECTORY OF A MODERN EDUCATIONAL 
INSTITUTION DEVELOPMENT: VALUABLE AND SENSE ORIENTATIONS
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The article considers innovative activity and research and experimental work as the main factors in 
the innovative development of a modern educational institution. The need to understand the research and 
experimental work as an essential component of innovation, as a conscious effective tool for understanding 
the reform of the traditional school system in innovation is explained. The article examines the value and 
semantic orientations of teachers, and heads of educational institutions as certain guidelines in the situation 
of choosing the direction of innovative search by the teaching staff, determining the innovative trajectory of 
a particular educational institution. Is shown that the critical position of this definition is the awareness of 
value-semantic landmarks, which become the basis on the way from the emergence of the pedagogical idea 
(innovation), choosing the direction of innovative search and building an innovative trajectory of development 
in a particular educational institution to create a model of innovative development of such institution as a 
whole. The author argues that the separation and development of value-semantic orientations of teachers 
and, above all, heads of educational institutions in the context of innovation is the basis for creating optimal 
conditions for research and experimental work in modern educational institutions.

Key words: innovations; innovation activity; research and experimental work; innovative 
development; innovative trajectory of educational institution development; value-semantic 
orientations.


